



ЗА КОММУНИЗМ

ОРГАН ПАРТКОМА КПСС, ОМК ПРОФСОЮЗА И КОМИТЕТА ВЛКСМ В ОБЪЕДИНЕННОМ ИНСТИТУТЕ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

№ 74 (2371)

Пятница, 6 октября 1978 года

Год издания 21-й

Цена 2 коп.

Завтра — первая годовщина новой Конституции СССР

С праздником!

Дубенский городской комитет Коммунистической партии Советского Союза и исполком городского Совета народных депутатов сердечно поздравляют трудящихся, всех жителей города с Днем Конституции СССР.

Утверждение Верховным Советом СССР 7 октября 1977 года новой Конституции СССР стало праздником трудящихся нашей страны, всего прогрессивного человечества.

Конституция первого в мире общенародного социалистического государства воплотила принципы свободы, демократии, социальной справедливости, стала подлинным манифестом эпохи строительства коммунизма.

Закрепляя достигнутое, Конституция СССР открывает перспективу дальнейшего развертывания коммунистического строительства.

Конституция СССР — выдающийся документ научного коммунизма, она обогащает общую сокровищницу мирового социализма и служит мощным стимулом в борьбе трудящихся всего мира за свободу, демократию, прочный мир и социальный прогресс.

Ударным трудом, творческим поиском встречают трудящиеся нашего города, как и все советские люди, знаменательную дату — первую годовщину новой Конституции СССР.

В канун Дня Конституции желаем вам, дорогие дубенцы, новых больших успехов в работе, крепкого здоровья и счастья.

ГОРКОМ
КПСС

ИСПОЛКОМ
ГОРСОВЕТА



ФОТОХРОНИКА ТАСС.

ОСНОВНОЙ ЗАКОН НАШЕЙ ЖИЗНИ

Утвержденная Верховным Советом СССР 7 октября 1977 года новая Конституция СССР — это концентрированный итог всего шестидесятилетнего развития Советского государства. Творчество народных масс впервые в истории создало развитое, зрелое социалистическое общество, общенародное государство. Этот факт всемирно-исторического значения закреплен в Советской Конституции. Всеноядное обсуждение проекта Конституции показало, что настоящим ее творцом стал весь советский народ. Огромная заслуга в разработке новой Конституции принадлежит Генеральному секретарю ЦК КПСС, Председателю Президиума Верховного Совета СССР товарищу Л. И. Брежневу.

ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ВЫПОЛНЕНЫ

Новыми достижениями в научных исследованиях, в производственной деятельности, успехами в общественной работе встречают всеноядный праздник — День Конституции СССР — коллективы лабораторий и подразделений Объединенного института ядерных исследований.

Накануне всеноядного праздника подводятся итоги социалистического соревнования за достойную встречу годовщины новой Конституции СССР, трудовые коллективы рапортуют о выполнении социалистических обязательств, принятых в честь знаменательной даты.

В рапортах лабораторий содержатся сообщения о новых результатах научных исследований, о ходе подготовки к пуску новых экспериментальных установок, эффективном использовании электронно-вычислительной техники, модернизации оборудования.

Большую роль в развертывании социалистического соревнования по успешному выполнению дополнительных обязательств, принятых в честь годовщины новой Конституции СССР, коллективы, личных обязательств третьего года пятилетки сыграли партийные,

сформулировавшие их обязанности перед обществом и государством. Конституция СССР демонстрирует величайшее монолитное единство ленинской партии и всего советского народа — всех его классов и социальных групп, наций и народностей.

Вслед за Основным Законом СССР в союзных и автономных республиках были обсуждены и приняты конституции этих республик, отразившие как то общее, что свойственно в целом, так и особенности этих национально-государственных образований.

Закрепленные в новой Конституции СССР широкие права и свободы реально обеспечиваются нашим социалистическим государством, и это вызывает стремление трудиться еще лучше, еще плодотворнее.

комсомольские, профсоюзные организации.

Борьба за повышение эффективности и качества работы, высокий уровень фундаментальных исследований, использование научных достижений в практике, широкое движение за коммунистическое отношение к труду — вот неотъемлемые черты соцсоревнования в честь годовщины принятия Основного Закона нашей жизни.

О том, как Основной Закон страны действует, живет, работает, говорилось вчера на торжественном собрании сотрудников ОИЯИ, посвященном годовщине Конституции СССР.

ПОЗДРАВЛЕНИЕ сотрудникам ОИЯИ из ГДР

ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

Партком КПСС в ОИЯИ, президиум ОМК профсоюза и комитет ВЛКСМ в ОИЯИ сердечно поздравляют всех сотрудников Объединенного института ядерных исследований из ГДР и членов их семей с 29-й годовщиной образования Германской Демократической Республики.

Желаем вам, дорогие друзья, новых успехов в вашей работе на благо науки стран социалистического содружества, личного счастья и хорошего здоровья.

Секретарь парткома КПСС в ОИЯИ
В. Г. СОЛОВЬЕВ.

Председатель ОМК профсоюза
В. В. ГОЛИКОВ.

Секретарь комитета ВЛКСМ в ОИЯИ
В. Л. АКСЕНОВ.

Международный симпозиум по теории элементарных частиц

С 10 по 17 октября в Райнхардсбурне (ГДР, Тюрингия) состоится Международный симпозиум по теории элементарных частиц.

Симпозиум организован Объединенным институтом ядерных исследований совместно с Университетом им. Гумбольдта в Берлине. В его организации принял участие также Институт физики высоких энергий АН ГДР (Цойтен). В симпозиуме участвуют ведущие физики-теоретики стран-участниц ОИЯИ, а также ученые из научных центров Италии, Франции, ФРГ и других стран. Советский Союз представлен рядом институтов: ИФВЭ, ФИАН, ЛИЯФ, Институт ядерных исследований АН СССР, Институт теоретической физики им. Ландсау АН СССР, НИИЯФ МГУ.

Программа симпозиума пре-

дусматривает обсуждение целого ряда проблем современной теории элементарных частиц, в том числе квантовой теории поля, динамики сильных взаимодействий, структуры элементарных частиц, теории квarks, проблем новых частиц и др.

В симпозиуме примет участие большая группа ученых ОИЯИ. В составе делегации ОИЯИ — директор Лаборатории теоретической физики член-корреспондент АН СССР профессор Д. В. Ширков, другие советские ученые, а также физики Болгарии и ГДР.

Это второй симпозиум, организуемый ОИЯИ совместно с научными организациями ГДР в Райнхардсбурне.

В. ШВАНЕВ.

Материалы, посвященные 29-й годовщине провозглашения ГДР, сотрудничеству научных центров ГДР с ОИЯИ, публикуются на 3-й странице.

ДЛЯ МОЛОДЫХ РАБОЧИХ

29 сентября на Опытном производстве прошел вечер встречи молодых рабочих, в этом году пополнивших коллектив подразделений, со своими старшими товарищами по труду. Вечер был организован в рамках Недели молодежной книги.

Председатель комиссии по работе с молодежью месткома Опытного производства В. К. Комиссарчиков рассказал участникам вечера о том пути, который предстоит им пройти под руководством наставников в овладении рабочим мастерством. Коллектив, подчеркнул он, будет ждать возвращения своих воспитанников после предстоящей им службы в Советской Армии.

Начальник планово-экономического бюро В. Г. Кузнецов раскрыл в своем выступлении перспективы дальнейшего развития Опытного производства.

Затем молодым рабочим зачитали наказ их наставников и секретарь комсомольского бюро Опытного производства Н. Федорова пожелала им успешного

обучения, чтобы достойно выдержать первый рабочий экзамен — на получение разряда.

Наши дни, сказал в выступлении перед молодыми рабочими инженер-конструктор А. Ломовец, насыщены важными событиями в жизни страны. Эти события находят свое отражение в творчестве советских писателей, значительное место в котором по достоинству отведено советской молодежи. Читая произведения о мирном труде наших современников, героях патриотов, невольно сравниваешь их свершения с делами поколений Павла Корчагина и Зои Космодемьянской. И мы можем с уверенностью сказать: эстафета принята. Залог этого — добросовестный труд каждого из нас.

Тепло встретили участники вечера выступление ансамбля политической песни «Время» хоровой студии «Дубна».

На встрече присутствовали учащиеся подшефной школы № 6.

Т. КОТОВА.

**ПЯТИЛЕТКЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ И КАЧЕСТВА—
ЭНТУЗИАЗМ И ТВОРЧЕСТВО МОЛОДЫХ!**



КОМСОМОЛЬСКОЕ ШЕФСТВО: ДЕЛА И ПРОБЛЕМЫ

11 августа наша газета начала разговор о шефстве комсомольцев Института над созданием и реконструкцией базовых экспериментальных физических установок, опубликовав материалы «круглого стола» редколлегии молодежных страничек и штаба по шефству. Сегодня разговор, начатый комсомольцами лаборатории высоких энергий, ядерных проблем и ядерных реакций, продолжают ответственные за шефство в лабораториях нейтронной физики и вычислительной техники и автоматизации.

Опыт трех лет

Штаб комсомольского содействия строительству ИБР-2 в Лаборатории нейтронной физики тоже хотел бы высказать ряд соображений, возникших в результате трехлетнего опыта шефства над сооружением реактора.

Шефство в ЛНФ возникло как производственная необходимость, в этом, по нашему мнению, заключен большой положительный момент. При сдаче строителями 117-го здания появилась проблема подготовки технологических помещений реактора. Под подготовкой здесь следует понимать исключительно прозаические вещи — уборка территории от мусора, мытье полов и т. д. Администрация лаборатории обратилась за помощью к комсомольцам. Поскольку комплекс ИБР-2 по своему объему — сооружение весьма масштабное, то от комсомольцев требовалась систематическая помощь. Так возникла идея постоянного шефства над сооружаемым реактором, а затем и над всем комплексом ИБР-2. Таким образом, шефство с момента его зарождения стало не какой-то искусственной, выдуманной инициативой, а способом решения комсомольцами насущных задач, связанных с сооружением реактора.

Подобные обстоятельства позволили комсомольской организации ЛНФ сразу же установить тесный контакт с администра-

цией и с ее помощью выявлять такие участки в работе по созданию комплекса ИБР-2, где комсомольцы действительно могут помочь. На это мы обращаем особое внимание, ибо, по нашему мнению, не всякая работу, которую чисто номинально считают шефством над базовыми установками, может осилить комсомольская организация лаборатории. Мы ограничены числом рабочих рук, а иногда и полностью отсутствует возможность оказывать квалифицированную помощь строителям или монтажникам ИБР-2. Кроме того, шефство над базовыми установками — дело добровольное, оно чем-то сродни коммунистическим субботникам, и злоупотреблять здесь воевальным началом, наверное, не следует. Основной акцент в шефстве мы переносим на субботники.

К индивидуальному шефству мы относимся достаточно осторожно, хотя и не отвергаем его полностью. Просто нам кажется, в этом случае сама идея шефства — коллективной, сознательной помощи комсомольцев на трудных участках — несколько теряет свой смысл.

Наиболее перспективной формой шефства являются субботники по специальности. Комсомольская организация ЛНФ структурно делится по территориально-производственному принципу. Необходимость в помощи комсомольцам тоже возникает на каких-то вполне конкретных участках сооружаемого комплекса ИБР-2 — будь то электрощиты, вентиляционная система и т. д. К каждой такой конкретной работе мы и пытаемся подключить или комсомольцев электротехнического отдела, или механиков, или электронщиков. Иногда, конечно, приходится и копать траншеи, и заниматься бетонированием, и выполнять другие работы, но мы считаем, что браться следует только за такие, необходимость которых действительно неоспорима.

Основным же принципом, которым мы руководствуемся в организации шефства

над базовыми установками, является принцип максимальной пользы. То есть в данном конкретном случае работа, которую выполняют комсомольцы, прежде всего должна быть направлена на скорейшее завершение сооружения ИБР-2. Заниматься формальной работой, которая нужна лишь для набора человеко-часов в отчет, — это искажение самой идеи комсомольского шефства. Чтобы этого не было, комсомольцам нужно обязательно поддерживать самый тесный контакт с администрацией и партийной организацией. У нас эта взаимосвязь есть, и мы надеемся развивать ее и дальше.

Сооружение комплекса ИБР-2 — это важнейшая задача всего коллектива Лаборатории нейтронной физики, и комсомольцы не могут быть в стороне от ее решения. Опыт этой работы говорит о том, что мы и в дальнейшем сможем найти самые горячие участки для приложения своих сил.

**В. ФИЛИМОНОВ,
член бюро ВЛКСМ ЛНФ**

Работа начинается

В Лаборатории вычислительной техники и автоматизации шефство над базовыми установками как таковое делает только первые шаги. Вместе с тем, работа, которую можно квалифицировать как шефство, выполнялась давно. Ведется она и в настоящее время. Для нас объектами шефства являются ЭВМ СДС-6500, СДС-1604, БЭСМ-6 и строительство корпуса 134.

Наиболее простой формой шефства оказалась организация комсомольских субботников в помощь строителям нового корпуса ЛВТА. В этом году на строительстве здания отработано более 1200 часов. Шефство же над вычислительными машинами — задача более сложная. Во-первых, шефы должны быть специалистами в вычислительной технике, а это

значит, что к шефской работе могут быть привлечены только комсомольцы, непосредственно работающие на ЭВМ. Во-вторых, коллектизы, обслуживающие эти ЭВМ, сформировались давно, накопили большой опыт по эксплуатации и модернизации ЭВМ. Существует отработанная и проверенная многолетней практикой методика обслуживания вычислительной техники. И поэтому придумать что-нибудь или найти узкие места совсем не просто. В этом направлении штабом по шефству при бюро ВЛКСМ ЛВТА проводится определенная работа.

В результате обсуждения этих проблем с главным инженером ЛВТА С. А. Щелевым, начальником научно-исследовательского отдела вычислительной техники Б. А. Безруковым, руководителями групп А. П. Кретовым, И. А. Емелиным и В. Б. Дубинчиком была организована группа комсомольцев по изучению вопроса повышения надежности взаимозаменяемости магнитофонов и магнитных лент на базовых ЭВМ.

При специфике ЛВТА другой формой шефства является работа математиков и программистов по развитию и совершенствованию математического обеспечения. Думается, что при определенной помощи со стороны администрации лаборатории и заинтересованности руководителей разработок возможно создание комплексных групп программистов и инженеров, шефствующих над одной темой.

Конечно, у нас в лаборатории еще многие вопросы шефства требуют изучения и решения. Это и вопрос о том, какую работу считать шефством, и поиски новых форм, и привлечение к шефству как можно большего числа комсомольцев с учетом их квалификации. Необходимо продумать и меры поощрения лучших шефов. Работа по шефству только разворачивается.

**С. АФАНАСЬЕВ,
член бюро ВЛКСМ ЛВТА.**

ставлять некоторых в отдел внутренних дел, составлять протоколы... Уже 13 лет я руководжу работой ДНД ЛВЭ, и могу отметить, что наша дружина значительно выросла количественно и окрепла организационно. Достаточно сказать, что 11 сотрудников лаборатории награждены знаком «Отличный дружинник». Дружина считается ведущей в микрорайоне № 1, она ежегодно награждается почетными грамотами, одиннадцать раз побеждала в соцсоревновании, на вечное хранение нам передано Красное знамя.

Хорошо работают дружины цеха опытно-экспериментального производства, электротехнологического отдела, научно-инженерного электротехнического, научно-исследовательского криогенного отделов, отдела экспериментальной электрофизической аппаратуры. Помимо дежурств по графику, сотрудники этих отделов часто выходят в рейды и на внеплановые дежурства.

**Материал подготовил
И. А. КУРСКОВ,
член редколлегии
страничек ЛВЭ.**

На охране общественного порядка

Общественный порядок... От него зависит и наш спокойный отдых, и хорошее настроение, и, в конечном итоге, производительность труда. Общественность нашей лаборатории делом отклинулась на призыв активизировать деятельность народных дружин в борьбе за образцовый общественный порядок.

В настоящее время в дружине ЛВЭ, объединяющей в своих рядах людей разных профессий и возраста, работают 262 человека. Они выходят на дежурство по графику и вне графика, в будни и праздники. Работа у дружинников самая разнообразная — это рейды и беседы с нарушителями общественного порядка, слушается и до-

ставляет некоторых в отдел внутренних дел, составлять протоколы... Уже 13 лет я руководжу работой ДНД ЛВЭ, и могу отметить, что наша дружина значительно выросла количественно и окрепла организационно. Достаточно сказать, что 11 сотрудников лаборатории награждены знаком «Отличный дружинник». Дружина считается ведущей в микрорайоне № 1, она ежегодно награждается почетными грамотами, одиннадцать раз побеждала в соцсоревновании, на вечное хранение нам передано Красное знамя.

Хорошо работают дружины цеха опытно-экспериментального производства, электротехнологического отдела, научно-инженерного электротехнического, научно-исследовательского криогенного отделов, отдела экспериментальной электрофизической аппаратуры. Помимо дежурств по графику, сотрудники этих отделов часто выходят в рейды и на внеплановые дежурства.

**Н. ЗИНОВЬЕВ,
командир добровольной
народной дружины ЛВЭ.**

Ответственность перед коллективом

19 июня прошлого года мы голосовали за наших кандидатов в депутаты городского Совета. Сегодня хотелось бы рассказать о сотрудниках Лаборатории высоких энергий, которые стали нашими избранниками в депутаты. Это А. И. Бычков, слесарь-сборщик цеха опытно-экспериментального производства ЛВЭ, Л. А. Малошицкая, радиомонтажница отдела новых научных разработок, Р. М. Базлова, старший техник научно-экспериментального отдела радиоэлектроники. Все они, впервые избранные депутатами, входят в состав постоянной комиссии по социалистической законности и охране общественного порядка. Обратившись к инструменту исполнкома Т. Н. Шуваловой, редколлегия страничек ЛВЭ получила следующий отзыв: «Это одна из самых лучших и деловых комиссий».

А вот что рассказал о работе комиссии А. И. Бычков: «Председатель нашей комиссии, старший научный сотрудник Лаборатории теоретической физики Л. А. Малов — человек очень деятельный и энергичный. На первой сессии городского Совета мы познакомились друг с другом, выбрали заместителя пред-

седателя комиссии — сотрудника Лаборатории ядерных реакций А. Г. Толочко и секретаря Л. А. Малошицкую. На этом же заседании утвердили план работы.

Первым делом нашей комиссии стала проверка соблюдения социалистической законности на автотранспортном предприятии, хлебокомбинате, в смешанном торге. Председатель комиссии поручил персонально каждому проверку отдельных организаций, наметил вопросы, которым необходимо было уделять внимание, например, соблюдение КЗОТ РСФСР, рассмотрение предложений и жалоб трудящихся, прием граждан и т. д. Методика дальнейшей работы была такова — с обсуждаемыми вопросами мы знакомили руководителей предприятий, в случае необходимости к работе привлекались юристы. В результате анализа выявлялся ряд недостатков, ошибок, нарушений, на которые указывалось администрации. На основании проверки составлялись справка и решение комиссии. Потом это решение вносилось на заседание исполнкома городского Совета, куда приглашались руководители организаций, вопрос обсуждался на сессии городского Совета».

Естественно, что сотрудники лаборатории хотят знать о деятельности своих избранников, и в этом смысле нам кажется положительным опыт самоотчетов

СОЗИДАТЕЛЬНАЯ СИЛА СОТРУДНИЧЕСТВА

МНОГИЕ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЕ ИНСТИТУТЫ, ВЫСШИЕ УЧЕБНЫЕ ЗАВЕДЕНИЯ, ПРЕДПРИЯТИЯ ГЕРМАНСКОЙ ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ СОТРУДНИЧАЮТ С ОБЪЕДИНЕННЫМ ИНСТИТУТОМ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ. СЕГОДНЯ, НАКАНУНЕ 29-Й ГОДОВЩИНЫ ПРОВОЗГЛАШЕНИЯ ГДР, В НАШЕЙ ГАЗЕТЕ ВЫСТУПАЮТ ПРЕДСТАВИТЕЛИ РЯДА НАУЧНЫХ ЦЕНТРОВ ОДНОЙ ИЗ СТРАН-УЧАСТНИЦ ОИЯИ.

Институт физики высоких энергий АН ГДР. Цойтен

Кристиан ШПИРИНГ, научный сотрудник Лаборатории ядерных проблем, кандидат физико-математических наук.

Институт в Цойтене — единственный в ГДР институт экспериментальной физики высоких энергий. В основе его деятельности лежит многолетнее разностороннее сотрудничество с международными научными организациями, такими как ОИЯИ, ЦЕРН. С Дубной у нас давно существуют прочные деловые контакты, которые с каждым годом расширяются, приобретают качественно новые формы. С первых лет деятельности ОИЯИ сюда ежегодно приезжают на работу специалисты из Цойтена. Некоторые из наших ученых занимали руководящие посты в ОИЯИ. Так, доктор Рудольф Позе был заместителем директора ЛВТА, доктор Зигмунд Новак — заместителем директора ЛВЭ, вице-директором Института был акаDEMик Карл Ланиус.

Первым крупным совместным экспериментом физиков Цойтена и Дубны явилось изучение взаимодействий пи-мезонов с нуклонами и ядрами фотомульсий, облученных на синхрофазотроне ОИЯИ.

В начале 60-х годов специалисты из нашего института перешли к обработке фотографий с пузырьковых камер. Работы велись совместно с группами ученых ЛВЭ ОИЯИ, институтов Румынии и Чехословакии. Большие возможности были предоставлены нам в связи с запуском ускорителя в Серпухове.

С начала 70-х годов четко наметилась переориентация на электронные эксперименты. Первым опытом в этом направлении было для нас участие в экспериментах на установке БИС. Это сотрудничество продолжается до сегодняшних дней, когда с помощью БИС идет поиск узких резонансов на ускорителе ИФВЭ в Серпухове. Кроме того, специалисты из Цойтена участвуют со стороны ОИЯИ в подготовке и проведении совместного с ЦЕРН эксперимента NA-4, в Лаборатории теоретической физики ведут исследования в области калибровочных теорий.

И конечно, самым главным направлением сотрудничества сейчас являются работы по ус-

тановке РИСК. Газета уже достаточно подробно рассказывала о вкладе ученых из ГДР в создание релятивистской ионизационной стримерной камеры. Но хочу еще раз отметить, что диапазон работ, действительно, весьма широк. Я сначала занимался вопросами программирования, предложениями по экспериментам, затем постепенно перешел к экспериментальным вопросам, участвовал в создании триггера и сейчас в полной мере разделяю со всеми участниками радость от успешного завершения пусковых работ. На РИСК уже сделаны первые снимки, идут методические исследования, готовится широкая экспериментальная программа. Можно быть уверенными, что установка, созданная на основе сотрудничества ученых наших стран, даст хорошие результаты. РИСК — благородное дело, в полном смысле этих слов.

Время, проведенное в Дубне, мы всегда будем вспоминать с благодарностью: здесь мы многому научились, узнали много хороших людей. Дубна — это наглядный пример, как хорошо могут вместе жить, работать, отдыхать, понимать друг друга люди из разных стран.

Технический университет. Дрезден

Клаус ЗАЙДЕЛЬ, старший научный сотрудник Лаборатории нейтронной физики, доктор физико-математических наук.

В этом году отмечается 150-летие Технического университета в Дрездене. Созданное в 1828 году для подготовки кадров промышленных предприятий, техническое училище превратилось за полтора столетия в один из крупнейших научных центров ГДР. Сейчас в нашем университете по 14 основным направлениям обучаются 16 тысяч студентов, в том числе 600 иностранных из 55 стран мира (в 1890 году здесь было около тысячи студентов). В 22 секциях Технического университета занимаются исследованиями в различных областях науки и техники: 475 профессоров и доцентов, 2200 научных сотрудников.

С университетом связаны имена таких известных ученых, как А. Шуберт, И. Вайзах, Ф. Редтенбахер, К. Кармарш, Г. Цойнер, внесших большой вклад в техническую механику и техническую термодинамику,

Г. Бернхарт — создатель промышленной техники измерения длии, Г. Баркхаузен, чьи исследования относятся к магнетизму, радиотехнике и электронной физике.

Моя командировка в Дубну, в Лабораторию нейтронной физики (сектор Л. Б. Пикельнера)

связана с весьма новой проблематикой — поиском изомерного сдвига нейтронных резонансов, возникающего вследствие сверхтонкого взаимодействия электронов атома с ядром. Предложение по проведению экспериментов в этой области исследований, разработанное в ЛНФ, совпадало с моими научными интересами.

Мы высоко ценим предоставленные нам возможности работать на ячейке нейтронов быстрого реактора. Таким образом значительно расширяется область наших исследований, обогащаются наши знания. Над вопросами формы высоковозбужденных ядер вместе с нами работают советские и венгерские специалисты. Подготовка к экспериментам ведется как в Дубне, так и в Дрездене: создаются программы, изготавливается часть оборудования (так, в частности, уже получена газовая мишень), кроме того, ведется анализ обработки данных. Еще большие возможности для исследований появятся, когда вступит в строй ИБР-2.

Если попробовать в нескольких словах охарактеризовать, как мы работаем, то можно сказать так: по-деловому, с большим энтузиазмом, очень дружно.

Центральный институт ядерных исследований АН ГДР. Россендорф

Дитер НЕТЦБАНД, старший научный сотрудник Лаборатории ядерных проблем, доктор физико-математических наук.

Институт в Россендорфе — наиболее крупный научный центр Германской Демократической Республики в области изучения и мирного использования атомной энергии. Более двадцати лет ведутся совместные работы с Объединенным институтом ядерных исследований, с институтами других социалистических стран. Замечательно то, что почти ежегодно кто-либо из сотрудников нашего института — в списке ученых, удостоенных премий ОИЯИ. Так, в 1977 году удостоен первой премии цикл работ «Гигантские резонансы при взаимодействии частиц средних энергий с легкими ядрами», в числе авторов которого сотрудник из Россендорфа Г. Киссенер.

Сейчас в разных лабораториях ОИЯИ работают 11 специалистов из ЦИЯИ, и, по нашему общему мнению, Дубна предоставляет отличные условия работы: мощная экспериментальная база, современная вычислительная техника, постоянный поток свежей научной информации в библиотеке ОИЯИ и самое главное — атмосфера взаимопонимания, творчества. Я всегда буду с благодарностью вспоминать годы, проведенные в Дубне, группу В. И. Комарова, где я работал. Как правило, молодые специалисты, которые начинают работать в нашем институте после окончания высших учебных заведений, вскоре становятся сотрудниками ОИЯИ. Здесь они повышают свою квалификацию, приобретают ценный опыт работы в большом интернациональном коллективе.

Народное предприятие „Карл Цейс. Йена“

Петер УЛЬМАНИН, старший научный сотрудник Лаборатории ядерных проблем, кандидат физико-математических наук.

мира. Ученые, инженеры, техники, рабочие создают медицинские, оптико-физические, геодезические приборы, микроскопы, контрольно-измерительные приборы — невозможно перечислить все.

Весь мой путь в науке связан с Йеной — старинным городом на юге нашей страны. Мне посчастливилось учиться в Йенском университете имени Фридриха Шиллера. Этот университет был основан еще в середине XVI столетия и имеет богатые традиции. Университет известен и тем, что в 1841 году здесь защитил диссертацию, получив степень доктора философских наук, Карл Маркс.

Шесть лет назад над Йеной поднялось новое здание университета — его высота 120 метров, оно стало новой эмблемой нашего города. Теперь университет находится в непосредственном соседстве с народным предприятием «Карл Цейс. Йена», с которым он имеет тесные связи. Студенты университета, начав заниматься исследовательской работой еще в вузе, продолжают ее на всемирно известном предприятии. Я выполнял на «Карл Цейс. Йена» свою дипломную работу, потом стал здесь сотрудником. Прецизионные оптические приборы и установки, выпускаемые на нашем предприятии, можно встретить более чем в ста странах

